

Секция «Политическая компаративистика в МГУ и других учебных и научных учреждениях России»

Особенности международных отношений в Антарктическом регионе: история и перспективы развития

Научный руководитель – Кокурина Ольга Юрьевна

Жельцев Александр Вячеславович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: aleksandrzheltsev@gmail.com

Антарктика на настоящий момент остаётся одним из самых уникальных примеров международного взаимодействия. В частности, из-за того, что все государства, заинтересованные в развитии региона, несут одинаковую ответственность в вопросах экологии и разработки полезных ископаемых. Стоит отметить, что подобные отношения между ранее упомянутыми странами не были бы на столько развиты, если бы не был принят Договор об Антарктике в 1959 году.

Легитимизация этого международного документа в 1961 году позволила объявить Южный полярный регион так называемой «Зоной мира». Под этим словосочетанием подразумевался полный запрет на размещение вооруженных сил и баз, а также на проведение различного рода испытаний, связанных с опасными видами вооружения. Кроме того, ранее упомянутый документ призывал всех страны-участников соглашения использовать территорию Антарктиды только в мирных целях.

Таким образом, Антарктида по сути стала гигантской заповедной территорией, где наибольший приоритет получила именно коллективная научная деятельность. Стоит отметить, что, не смотря на все позитивные аспекты Договора, он оставлял возможность для «разморозки» ранее существовавших территориальных претензий на регион.

В настоящее время различные государства заинтересованы в способах разрешения вопроса иссякающих полезных ископаемых. Исходя из этого, можно предположить, что некоторые страны могут воспользоваться неразрешённостью территориальных вопросов в регионе для осуществления силового захвата необходимых источников полезных ископаемых. Таким образом, вопрос исследования международно-политического процесса в Антарктическом регионе становится всё более актуальным среди исследователей.

Целью данной работы является подробное изучение процесса оформления Антарктического региона как уникального объекта международного сотрудничества, и дальнейших перспектив его развития для предотвращения возможных конфликтных ситуаций.

В основу настоящей работы легли положения теоретической и практической методологий. В частности, автором активно применялся сравнительный анализ и моделирование, которые предоставили возможность сформировать наиболее вероятные пути развития международных отношений в регионе. Кроме самого Договора об Антарктике и сопровождающих его юридических документов, использовались работы таких отечественных исследователей как Дроздов П.И., Трофимов В.Н., Скришник И.И., а также Прокопенко Н.В. и Лукин В.В..

Подводя итог, стоит отметить, что система международного взаимодействия в Антарктическом регионе действительно является одним из уникальных примеров подобной деятельности, но, как и многие подобные системы, сформированные в XX веке, ей нужна модернизация. По мнению авторов, высочайший приоритет должен быть отдан окончательному решению всех ранее существовавших территориальных претензий для поддержания

мирного статуса региона и дальнейшего осуществления коллективной научной деятельности.

Источники и литература

- 1) Гаврилова С.Д. История развития и современные аспекты международно-правового статуса Антарктики / С.Д. Гаврилова // Вопросы гуманитарных наук. 2016. № 3
- 2) Дроздов П.И. Правовой статус общественных организаций в Системе Договора об Антарктике / П.И. Дроздов // Вопросы гуманитарных наук. 2017. № 3
- 3) Евсеев В. Р. Протокол по охране окружающей среды к Договору об Антарктике / В. Р. Евсеев // Юридические науки. 2011. № 3.
- 4) Еременко В.С. Система Договора об Антарктике 1959 г. / В. С. Еременко // Материалы итоговой научной конференции. 16 февраля 2006 г. Филиал Казанского государственного университета в г. Набережные Челны /Автор-составитель: Э. Ф. Назмеев. – Казань: Казанский государственный университет им. В. И. Ульянова-Ленина. 2014.
- 5) Корзун В.А. Оценка возможностей использования ресурсов Антарктики// Актуальные проблемы современных международных отношений. 2017. № 3
- 6) Трофимов В. Н. Правовой статус Антарктики. М.: Прометей, 2009.
- 7) Скрипник И. И. Международный механизм соблюдения государствами обязательств по управлению охраняемыми природными территориями// Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Юридические науки. 2018. №7.
- 8) Петров В.Л. Соотношение понятий международно-правового статуса, режима и положения Антарктики / В. Л. Петров// Актуальные проблемы российского права на современном этапе: сборник статей V Всероссийской научно-практической конференции. Пенза: НОУ «Приволжский Дом Знаний», 2016.
- 9) Житков В. Р. Соблюдение норм Протокола по охране окружающей среды Антарктики в районе действия Договора об Антарктике / В. Р. Житков// Юридические науки. 2012. № 1.
- 10) Зубова С.П. Территориальные претензии на Антарктику и возможные способы их разрешения / С.П. Зубова// Материалы итоговой научной конференции. 18 февраля 2005 г. Филиал Казанского государственного университета в г. Набережные Челны / Автор-составитель: Ишкинеева Ф. Ф. – Набережные Челны: Лаборатория оперативной полиграфии филиала Казанского государственного университета в г. Набережные Челны. 2009